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«СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ДОКУМЕНТ О НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РА НУЖДАЕТСЯ В ПЕРЕСМОТРЕ»

Заявил Армен Айвазян на мероприятии в ЕрГУ, посвященном концепции безопасности



















Вчера в ЕрГУ, по инициативе общественной организации « Ай ерак еритасардакан акумб» состоялась конференция-обсуждение на тему: «Концепция Национальной безопасности РА: комментарии и анализ».

Во вступительном слове главный координатор клуба Степан Хзртян, коснувшись повестки обсуждений, подчеркнул роль армянской молодежи в деле укрепления национальной безопасности Армении. За ним последовало выступление помощника президента РА Вигена Саргсяна «О концепции стратегии национальной безопасности». Проведя параллели между стратегией национальной безопасности и национальной идеологией, он отметил, что идеология - документ, рождающийся в результате консенсуса, вокруг которого должны объединиться все слои общества, партии. Он подчеркнул, что «по мнению некоторых авторов, национальная идеология характерна для тоталитарных государств».

Что касается стратегии национальной безопасности, то, согласно докладчику, это способ реакции на вызовы сегодняшнего дня. Докладчик подчеркнул, что утвержденная по приказу президента РА Стратегия национальной безопасности РА является результатом межведомственного согласования и в этом аспекте является беспрецедентным в истории нашей страны.

Отметив то, что документ о стратегии национальной безопасности был подвергнут экспертизе в Вашингтоне, Москве, Брюсселе и получил положительную оценку экспертов этих трех силовых центров, Виген Саргсян добавил: «Значит, что это - сбалансированный документ, который отражает взаимодополняемую внешнюю политику Армении».

После помощника президента РА выступил директор центра стратегических изучений «Арарат» Армен Айвазян. Его выступление было своеобразным ответом на доклад Вигена Саргсяна, потому что он отметил изъяны в методологии документа о стратегии национальной безопасности. Айвазян назвал методологической ошибкой то, что в документе не описаны угрозы в отношении Армении так, как на самом деле есть, нет ответа на вопрос, на какой территории хочет существовать Республика Армения, в документе не отмечена территориальная проблема, а также не раскрывается суть Армянского вопроса, не используется понятие «освобожденная территория», не говорим о Джавахке, Нахичеване, западной Армении.

По мнению Армена Айвазяна, не рассмотрены также все составляющие Армянского вопроса, в числе которых международное признание Геноцида армян и урегулирование армяно-турецких отношений.
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